

# 时不我待抢“春耕”

## ——写在省委七届四次全会召开之际

春若不耕，秋无所望。一个月来，全省上下以“一天当三天用”的辛勤耕耘，迅速掀起学习宣传贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央12号文件精神的热潮，抢抓“农时”，不负春光。

### 深入学习 凝聚共识

“三十而立，蓄势待发。党中央从决定设立海南经济特区开始，就决心把海南岛好好发展起来。如果海南岛更好发展起来，中国特色社会主义就更有说服力，更能够增强人们对中国特色社会主义的信心。”“新时代，海南要高举改革开放旗帜，创新思路、凝聚力量、突出特色、增创优势，努力成为新时代全面深化改革开放的新标杆，形成更高层次改革开放新格局”……

习近平在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话铿锵有力，对海南寄予厚望。900多万海南人民为之振奋、鼓舞！

紧接着，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》（以下简称“中央12号文件”）正式对外发布，为海南擘画了发展新蓝图。

“三十而立再出发”的海南，被赋予新的四大战略定位：全面深化改

革开放试验区、国家生态文明试验

区、国际旅游消费中心、国家重大战

略服务保障区。

一个注定被历史铭记的崭新

春天，就此在大海之南开启。

紧接着，《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》（以下简称“中央12号文件”）正式对外发布，为海南擘画了发展新蓝图。

“三十而立再出发”的海南，被赋予新的四大战略定位：全面深化改

革开放试验区、国家生态文明试验

区、国际旅游消费中心、国家重大战

略服务保障区。

思想是行动的先导。面对新时代、新起点、新机遇，海南各地干部群众在第一时间行动起来，深入学习、凝聚共识、凝聚力量。

4月15日、16日，省委连续召开

专题会议，就习总书记的重要讲话和

中央12号文件中的具体事项进行深

入研究。省委还下发了关于深入学

习总书记重要讲话和中央12号文件

要求全省广大干部坚定舍我其谁的信

念、勇当尖兵的决心，保持爬坡过坎的压

力感、奋勇向前的使命感、干事创业的

责任感，迅速掀起学习宣传贯彻落

实习总书记重要讲话精神的热潮，全面

推进海南新一轮改革开放，争创新时

代中国特色社会主义生动范例。会上，

与会人员分为8个小组，依次发言

，畅谈学习习近平总书记重要讲话和中

央12号文件的心得体会，深入研讨

贯彻落实的举措。

刘赐贵在学习中反复强调，以习近平同志为核心的党中央赋予新时代海南全面深化改革开放的新使命，责任重大、使命光荣。全省广大干部一定要拿出“一天当三天用”“不惜脱一层皮”的干劲，紧锣密鼓、日夜兼程

抓好学习贯彻落实，切实把全省干部

群众的思想和行动统一到习近平总

书记重要讲话精神上来。

4月17日至19日，省委组织11

个考察团分赴全国11个自由贸易试

验区考察学习。省委书记、省人大常

委会主任刘赐贵，省委副书记、省长

沈晓明，省政协主席毛万春，省委副

书记李军，省委常委毛超峰、王瑞连、

张琦、蓝佛安、肖莺子、严朝君、张韵声

分别带队考察学习。下转A02版▶

新华社成都5月12日电 汶川地  
震十周年国际研讨会暨第四届大陆  
地震国际研讨会12日在四川省成都市开幕，国家主席习近平向会议致信。

习近平指出，今年是汶川地震十  
周年。在中国共产党坚强领导下，汶  
川地震灾区恢复重建工作取得举世

瞩目成就，为国际社会开展灾后恢复  
重建提供了有益经验和启示。

习近平强调，人类对自然规律的  
认知没有止境，防灾减灾、抗灾救灾  
是人类生存发展的永恒课题。科学  
认识致灾规律，有效减轻灾害风险，  
实现人与自然和谐共处，需要国际社  
会共同努力。中国将坚持以人民为

中心的发展理念，坚持以防为主、防  
灾抗灾救灾相结合，全面提升综合防  
灾能力，为人民生命财产安全提供坚  
实保障。希望各位代表围绕本次研  
讨会“与地震风险共处”的主题，踊跃  
参与，集思广益，为促进减灾国际合  
作、降低自然灾害风险、构建人类命  
运共同体作出积极贡献。

## 毛万春率队赴乐东、临高、保亭、 五指山调研时要求 把握机遇 做好六大文章 积极投身自贸区(港)建设

本报五指山5月12日电（记者袁宇 贡磊 通讯员符总）5月8日至12日，省政协主席毛万春率省政协调研组，到乐东黎族自治县、临高县、保亭黎族苗族自治县、五指山市调研各地在自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设中的定位、总部经济，“候鸟”群体服务管理及“候鸟”人才发挥作用的情况、经验、问题和对策措施，通过民宿打造促进全域旅游等内容。

调研组先后到“一带一路”沿线国家创意农业产业园、临高金牌港经济开发区、保亭什进村、海南省民族博物馆、五指山国家级自然保护区等地进行实地调研，并分别召开座谈会，深入了解各地“候鸟”服务管理工作模式，广泛听取有关部门负责人和相关企业代表的意见建议。

毛万春在调研中指出，党中央决定支持海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，给海南全面深化改革开放带来了千载难逢的历史机遇。高标准高质量建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，应做好结构优化、规模经营、城乡一体、全域旅游、信息引领、党建保障六大文章。围绕自贸区、自贸港的定位布局最优的产业与最优的产品，突出规模经营，尽可能提升组织化程度促成集约效益与综合效益，在规划与产业布局上坚持城乡一体化建设，以大力发展旅游业为主导，相关产业积极做好配套。

毛万春强调，在海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设中，规划、设计必须切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，高标准规划，高水平打造，引进最有特色的项目，吸引更多优质产业、企业入驻。各地要充分利用“候鸟”人才资源，加强“候鸟”群体的服务管理，聚集更多人才投身海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

省政协副主席李国梁、吴岩峻陪同调研。

## 我省2所高校获批新增 博士和硕士学位授予单位

本报讯（记者陈蔚林 特约记者韩小雨）教育部日前公布了2017年审核增列的博士、硕士学位授予单位及其学位授权点名单，我省2所高校获批新增博士和硕士学位授予单位。

其中，海南医学院为新增博士授予单位，临床医学为新增博士学位授权点；海南热带海洋学院为新增硕士授予单位，社会工作、工程和旅游管理为新增硕士学位授予点。

省教育厅有关负责人表示，下一步，省教育厅将对海南医学院博士单位和海南热带海洋学院硕士学位单位的建设制定方案，在办学方向、师资队伍等各方面加大政策引导和投入力度，有针对性地补齐短板，使这两所高校尽快达到相应办学水平。

## 我省非税收入 微信缴费平台上线

本报海口5月12日讯（记者周晓梦 通讯员朱莹莹）记者今日从省财政厅获悉，该厅与财付通支付科技有限公司、海南玉螺信息技术有限公司基于“微信智慧海南”平台合作开发的非税收入微信缴费平台已正式上线使用。

今后，缴款人可凭各执收执罚单位开具的《海南省非税收入一般缴款书》，通过微信支付缴费渠道缴纳非税收入，动动手指，便可轻松完成交通违章罚单、驾驶证工本费、教育收费等非税缴款业务。

省财政厅有关负责人介绍，开发非税收入微信缴费平台，旨在进一步提高非税收入收缴效率，方便缴款人缴款，更好地提供便民服务。

### 导读

滴滴公司对无证车辆进行派单  
海口交通部门  
拟处罚3万元

A02

以色列与伊朗会否  
从“暗战”走向“热战”

A04

## 三亚南繁水稻迎来收获季



5月12日，位于三亚海棠湾的760亩南繁水稻试验基地进入收获季。本报记者 武威 摄

本报三亚5月12日电（记者袁宇 徐慧玲）5月的三亚，稻谷飘香，位于三亚海棠湾的760亩南繁水稻试验基地进入收获季。今天下午，三亚水稻国家公园举行了一场充满文化韵味的开镰仪式，公园内的南繁水稻科普文化长廊正式向市民游客开放。

今天下午，伴随着气势恢宏的

鼓乐声，按传统民俗仪轨进行的水稻收割“开镰祈福仪式”拉开了本次收获季的序幕。20多名身着传统服饰的小朋友在开镰仪式上唱诵“锄禾日当午，汗滴禾下土；谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”等诗词，弘扬中华优秀传统文化，感恩自然，珍惜幸福。

三亚水稻国家公园的国家南繁（袁隆平）杂交水稻科研基地和三亚南

繁水稻试验基地共计种植约760亩水稻，是南繁科学研究和科学普及的重要基地。此次成熟收获的水稻品种有近500种，其中包括亩产千公斤的“超优千号”超级水稻等明星品种。

三亚水稻国家公园相关负责人表示，将借南繁水稻收获季这一契机，举办一系列“旅游+”活动，包括观景、农事体验、稻草乐园、米文化美

食展、稻文化演艺互动等，创新农旅融合，推进“科普+旅游”新模式，挖掘稻作文化。

当天开展的南繁水稻科普文化长廊，由国家杂交水稻工程技术研究中心、三亚市南繁科学技术研究院和三亚水稻国家公园联合主办，以图文并茂的形式，直观形象地向市民游客科普“南繁硅谷”。

## 加强水资源利用、水生态修复、水环境治理等工作 海口构筑“河长制+检察”生态防线

在习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 新时代新作为新篇章

本报海口5月12日讯（记者孙慧 通讯员秦艾斌 徐良伟）记者今天从省河长制办公室获悉，海口市积极探索“河长制+检察”工作机制，结合生态立省的实际，将公益诉讼与河长制工作紧密结合起来，打出

了“三个保障组合拳”，加强水污染防治、水域岸线划定、水资源利用、水环境治理、水生态修复等工作，为全面实行河长制保驾护航。

去年12月以来，海口市河长制办公室与秀英区检察院对接，成立服务

保障“水资源、水生态、水环境”工作领导小组，指定专门机构和人员负责辖区水流生态环境资源保护工作。由检察人员在走访中对涉及辖区水域污染情况摸排，再移送给相关业务部门办理，检察人员继续跟进监督，通过增强内部协作化解办案力量不足难题。2018年以来，共向有关部门移送线索8件，其中立案审查行政公益诉讼6件，进行行政执法监督2件。

同时，秀英区检察院主动对接海

口市水务局“12345+河长监控平台”，

依托大数据分析，查找公益诉讼线索，

探索监测实时化、监管科技化、管理

数字化的基层法律监督立体格局。

针对辖区非法采砂频发等突出问题，

向相关单位发出诉前检察建议，及时

督促相关部门依法履行职责。截至目前已烧毁非法采砂船2艘、查扣车

辆3辆、清理堆砂场8000平方米。



距2018年海南(屯昌)农民博览会开幕还有5天

读懂海南 看我们的  
海南日报客户端  
南海网官方微博  
南海网官方微信  
南海网官方微信

海南日报天气预报 白天 多云，午后有雷阵雨 夜间 多云 风向风速 西到西北风转南到东南风3级 温度 最高33℃ 最低25℃

海口市空气质量:一级优,细颗粒物(PM2.5)13微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻举报: 966123 订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1